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ve velike svetske metropole ima-

ju nešto zajedničko – prostornu celinu koja 
predstavlja trgovinski centar. Stakleni izlozi, 
agresivno postavljene reklame manje-više 
uklopljene u kompoziciju fasada starih zgra-
da ili objekata moderne arhitekture, luksuzni 
brendovi i slogani što pokušavaju da privu-
ku pažnju prolaznika – globalizacija je do-
vela do gubitka jedinstvenog duha i auten-
tičnih arhitektonskih obeležja koja čine ka-
rakter svakog grada.
Jedan od najpoznatijijh svetskih arhitekton-
skih studija – holanski MVRDV – poznat po 
inovativnim arhitektonskim eksperimentima i 
upotrebi novih materijala, projektom Kristal-
nih kuća, nastalim kao odgovor na goreopi-
sanu situaciju, još jednom je pomerio granice 
savremenih tokova svetske arhitekture.
Inicijalna ideja o Kristalnim kućama nastala je 
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Kristalne kuće 
studija MVRDV 
projekat su koji 

pomera granice 
savremenih 

tokova 
arhitekture, a 

prvi ovakav 
objekat izveden 

je u centru 
holandske 
prestonice.

Kristalna 
arhitektura  
u centru Amsterdama  

kao svojevrstan arhitektonski odgovor na spe-
cifičan klijentov zahtev – da preoblikuje obje-
kat tako što će ga prilagoditi novim urbani-
stičkim uslovima i kreirati savremeno arhitek-
tonsko delo s duhom tradicionalnog holan-
skog nasleđa. 
Homogenizacija fasada, dominantni stakleni 
izlozi i gubitak autentičnog doživljaja svakog 
gradskog centra u svetu inicirali su arhitekturu 
koja sadrži sve elemente originalnog lokalnog 
nasleđa. Oni su prevedeni na jezik savremene 
arhitekture prilagođene potrošačkom društvu, 
ali na jedan nesvakidašnje elegantan način.
Prva Kristalna kuća izgrađena je na central-
noj poziciji u  PC Hooftstraatu, ulici koja je 
nekada bila predviđena za stanovanje. S ra-
zvojem Amsterdama, ona je transformisana u 
trgovinski centar s prodavnicama svih luksu-
znih brendova – Prada, Dior, Rolex… Ceo do-

življaj Kristalne kuće investitor je upotpunio 
tako što je u nju “uselio” najveće ime svetske 
mode – Chanel. Estetika nove arhitekture pot-
puno odgovara prepoznatljivom stilu najpre-
stižnije francuske modne kuće.
Dizajn fasade, koja je skoro kompletno izve-
dena u staklenoj opeci, preslikava originalan 
dizajn tradicionalne arhitekture – slog ope-
ke, prozore, detalje... Međutim, uz povećanje 
spratnosti u skladu s novim urbanističkim za-
htevima, kao i povećanje unutrašnjeg prosto-
ra, ovaj objekat dobio je potpuno novo lice. 
Staklene opeke postepeno nestaju pretvaraju-
ći se u klasičnu opeku,  obeležje dela objekta 
namenjenog stanovanju. Tako je nastao neve-
rovatan efekat, kao da cela kuća lebdi iznad 
nivoa ulice.
Prva Kristalna kuća, pored estetske vredno-
sti, predstavlja umetničko delo savremene ar-
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hitekture, inovativan projekat za čiju je rea-
lizaciju trebalo mnogo istraživanja I angažo-
vanje nekoliko ekspertskh timova iz različitih 
oblasti. 
Opeke od čvrstog stakla izrađivale su se po-
jedinačno u blizini Venecije, u fabrici Poesia. 
Tehnički univerzitet u Delftu, u saradnji s in-
ženjerskom firmom ABT i podizvođačem We-
ssels Zeist, radio je na razvoju strukturnih re-
šenja i tehnologiji gradnje. Opeke su među-
sobno povezane specijalnim lepkom koji pro-
izvodi nemačka kompanija Delo Industrial 
Adhesives. Osetljivost materijala zahtevala je 
visok nivo preciznosti i umešnosti, te stalno 
prisustvo tima za tehnološki razvoj, pa je gra-
dilište više ličilo na laboratoriju.
Pošto je ovakva gradnja prva ove vrste, kori-
šćene su inovativne metode i specifični alati: 
preko lasera visoke tehnologije i laboratorij-

skih UV lampi pa do malo manje “tehnološki 
naprednog” punomasnog holandskog mleka. 
Ono se, zbog niske propustljivosti svetla, po-
kazalo  idealnom tečnošću za nivelisanje pr-
vog sloja opeke. 
Uprkos krhkom izgledu, testovi opterećenja, 
koje je uradio tim s Tehničkog univerziteta u 
Delftu, pokazali su da je staklena konstrukcija 
u mnogo čemu čvršča od one betonske. Arhi-
trav, u potpunosti načinjen od stakla,  mogao 
bi izdržati silu od 42 kN, što je ekvivalent za 
dva terenska vozila. 
Ključni element unutrašnjosti objekta jeste 
savršen energetski balans, postignut snabde-
vanjem toplotnom energijom iz obnovljivih 
izvora. Geotermalna toplotna pumpa, čije cevi 
idu do 170 m u dubinu, obezbeđuje optimalnu 
temperaturu cele godine. 
Najzanimljiviji detalj u vezi s gradnjom Kri-

stalnih kuća jeste to što se sve komponente 
recikliraju. Nesavršene opeke i otpaci materi-
jala istopljeni su i ponovo stavljeni u kalupe. 
Ovaj princip važi za celu fasadu – kad objektu 
istekne životni vek, svaka se opeka može isto-
piti i dobiti nov život. Izuzetci su, naravno, 
betonski delovi, vešto sakriveni iza prozrač-
nih materijala, koji ukrućuju celu fasadu. Ta-
kođe, razrađen je kompletan protokol za po-
pravku fasade, koji omogućava zamenu poje-
dinačnih opeka.
Kristalne kuće predstavljaju potpuno nov 
koncept savremene komercijalne arhitekture. 
Svojim “licem” na hrabar način suptilno ob-
navljaju tadicionalnu arhitekturu gradova koji 
su u potrošačkoj eri izgubili autentičnost i to-
plinu. Istovremeno, iza ove arhitekture stoje 
inovativne tehnologije, materijali i procesi sa-
vremenog doba.
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